



# JÖVŐ

Taxa postala plătute in numerar  
conf. spr. Nr. 59352/947.

1949, július 27, SZERDA  
V. évfolyam, 1401 szám.

Szerkesztőség: Arad, Petőfi ucca 1.  
Telefon: 30-37.

Kiadóhivatal: Köztársaság utja 96.  
Telefon: 20-76.

## DEMOKRATA NAPILAP

### Fokozódó ütem az aratási munkálatokban

Soha nem látott szervezettséggel, teljes erővel folyik Arad megyében az aratás munkája. Szombat estig Aradra érkezett jelentések szerint a buza, rozs és árpa termés 80 százalékát levágták és most, hogy kiderült az idő, fokozott ütemben lendülnek munkára a karok. Megyénk dolgozóparasztsága tudja, hogy a dolgozó nép kenyerét biztosítja, tudja miért dolgozik. A tények ereje győzi meg a falvak dolgozóit arról, hogy a népi demokrácia minden intézkedése milyen körültekintő gondoskodással intézi mindazok ügyét, akik munkájukból élnek és napról-napra erőteljesebben cselekvő részesévé válik a munkásosztály és a dolgozóparasztság szövetségének. Így például az egyéni parasztgazdaságok jó védelmi adóalapjának megállapítását a legnagyobb megelégedéssel fogadják a falusi dolgozók. Mindenütt élénken tárgyalták az adók megállapítását és Körösi József kiseratosi 7 hektáros közép-paraszt valóban általános véleményt fejezett ki, amikor ezeket mondotta: „Megelégedéssel vettem tudomásul az adókedvezményt. Tiszta látom, amit az újságokból olvasom, hogy a szegény és középparasztnak milyen kedvezményt nyújt a kormányunk az adómegállapítással.” Körösi József és sokan dolgozóparaszt már előre kiszámították: milyen közteherrel kell hozzájárulnia a nép államának költségvetéséhez, mert ez a törvény egyszerű, világos úgy, hogy bárki kiszámíthatja adója összegét.

De különben is: érzi látja, tudja a dolgozóparasztság, hogy a néphatalom valóban a nép hatalma. Ez az államhatalom minden erejével a dolgozókról gondoskodik és egyre jobban kibontakoznak ennek a gondoskodásnak eredményei. Az Állami Terv harmadik évfolyamáról szóló jelentés például közli, hogy a mezőgazdasági felszerelések termelésére előirányzott teljesítményt 20,5 százalékkal haladta túl fémfeldolgozó iparunk. Ez pedig azt jelenti, hogy több mezőgazdasági gép, több szerszám áll rendelkezésre, hogy mezőgazdaságunkat kiemeljük az elmaradottság állapotából. És dolgozóparasztságunk megtanulta becsülni a mezőgazdaság korszerűsítésének jelentőségét. Megtanulta becsülni a gépeket. Az újradí állami gép- és traktorközpontra történt, hogy az aratás munkája közben mintegy 60 százalékkal több gépbérelti igényt jelentettek be, mint a munka megkezdése előtt. Ez a helyzet az egész vonalon: a traktorvontatások, a traktorhajtók, a kaszálógépek meghódították a dolgozóparasztságot és elmondható, hogy ebben a vonatkozásban érvényesül a közmondás, amely azt mondja: evés közben jön meg az étvágy. A gépmunka nagyszerű eredményel olyan érdeklődést keltenek a dolgozóparasztságban, amire nem volt példa — de hiszen nem is lehetett példa. Hol gondolhattak a dolgozóparasztok arra, hogy gépeket szerezhetnek, hogy géppel művelhetik földjeiket.

### A szovjet kormány jegyzéket intézett a jugoszláv kormányhoz

MOSZKVA. (Agerpress) A Tass iroda közli a szovjet Kormánynak a Jugoszláv Kormányhoz intézett jegyzékét. A Szovjetunió belgrádi nagykövetsége jegyzéket kapott a jugoszláv külügyminisztérium részéről, mely azt az állítást tartalmazta, hogy a Külügyminiszterek Tanácsának párisi ülészaka alaptalanul és a jugoszláv kormány képviselőivel való tanácskozás nélkül

olyan határozatokat hozott az osztrák békeszerződéssel kapcsolatban, melyekben visszautasították az Ausztriával szembeni jogos jugoszláv követeléseket. A jugoszláv jegyzék ezután kijelentette, hogy a jugoszláv kormány tiltakozik ez ellen és követeli a határozatok felülvizsgálását. E jegyzékre válaszul — a szovjet követség július 19-én a következő tartalmu jegyzéket intézte Jugoszlávia

külügyminisztériumához: „A jugoszláv külügyminisztérium 1949. június 22-iki jegyzékével kapcsolatban, a Szovjetunió nagykövetségét a szovjet kormány felhatalmazta a következők közlésére: Az említett jegyzékben foglalt állítások, melyek szerint a Külügyminiszterek Tanácsa alaptalanul és a jugo-

(Folytatása a 2-ik oldalon)

### Harminckilenc aradmegyei községben megválasztották a szövetkezeti vezetőségeket

Vasárnap Arad megye 39 községében feldolgozták a szövetkezeti kérdést és megválasztották a szövetkezetek vezetőségeit.

A választások mind a 39 községben lelkes hangulatban folytak le, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége március 3-4-5-iki plenáris ülésének Határozata szellemében, amely többek között rámutat arra: a szövetkezés legnagyobb jelentősége a jelenlegi fel-

tételek között abban áll, hogy a szegény- és középparasztnak millióinak érdekeit egyesíti a munkásosztály általános érdekeivel és megteremti az előfeltételeket ahhoz, hogy a dolgozóparasztság könnyebben haladjon előre a szocializmus felé vezető úton. Ezért kötelesség különös gondot fordítani a szövetkezés kérdéseire, hogy a szövetkezeti mozgalom népi demokratikus rendszerünk egyik főmozgató erejévé váljék.

molt az „Egyenlőség” szövetkezet munkájáról.

Ismertette azt a segítséget, amelyet a szövetkezet nyújtott tagjainak úgy az őszy folyamán, mint a tavaszi mezőgazdasági munkálatok során. A szövetkezet ez év folyamán 260 ezer lej jövedelmet mutat ki, amellyel növelte a dolgozók közös vagyonát.

A magyarpécskai szövetkezet cípposztályt, huskimérést és a tanyai lakosság részére 2 tejgyűjtő központot létesített.

A megválasztott vezetőség nevében Botka István a szövetkezet elnöke mondott köszönetet a vezetőség iránt megnyilvánult bizalomért és kötelezettséget vállalt, hogy teljes erejükkel dolgozzanak azon, hogy a szövetkezeti mozgalom színvonala emelkedjék.

#### A magyarpécskai „Egyenlőség” szövetkezetben

vasárnap lelkes hangulatban választották meg a vezetőséget és feldolgozták a szövetkezeti alapszabályok pontjait. A gyűlést Polónyi Mátyas, a Román Munkáspárt helyi szervezetének titkára

nyitotta meg, majd Pop Lazar megyei szövetkezeti küldött ismertette a gyűlés jelentőségét. Ezután történt meg az egyhangú választás, majd Karácsonyi Géza a szövetkezet könyvelője beszá-

### A FITA Roscher-osztálya versenyre hívta a bukaresti Brainer Béla gyár hasonló üzemosztályát

— A szocialista versenyben kitűnt dolgozók Bukarestbe utaznak tapasztalatcserére —

A FITA-gyár Roscher-osztálya a harisnyaosztály dolgozóinak példájától lelkesítve, akik — mint ismeretes — a temesvári Ocskó Teréz harisnyagyárat hívták ki szocialista versenyre — elhatározták, hogy szocialista versenyt kezdeményeznek Brainer Béla bukaresti gyár Roscher-osztályával. A szocialista verseny feltételei a következők: A Terv keretében a termelés emelése; a minőség megjavítása, az osztályban meginduló egyéni szocialista versenyek számának

növelése, a hulladékok és az igazolatlan hiányzások csökkentése. A verseny július 20-án indult meg és Augusztus 23. tisztelőtérre folytatják le. Azok a dolgozók, akik a verseny során kitűnnek, Bukarestbe utaznak a Brainer Béla gyárba tapasztalatcserére. A tapasztalatcserének célja, hogy mindkét gyárban újabb munkamódszert vezessenek be és ezáltal növeljék a munka termelékenységét, és megjavítsák a gyártmányok minőségét. Az igazgatósági alpból 10. pénzzutalmat osztanak ki a versenyben kitűnt munkások között.

A Román Népköztársaság minden dolgozója fokozódó öntudattal érzi és tudja, hogy a Népköztársaság a munkásnép igazi hazája. Ez a haza gondoskodik arról, hogy aki dolgozik, az maga élvezze munkája gyümölcsét. Eppen ezért érzi minden dolgozó haza-

fias kötelességének, hogy munkájával fejlessze, odaadó szeretetével védelmezze a közös hazát. Olyan hazafiaság ez, amelynek semmi köze a mult hazug sovíniszta hazafiaskodásához, hiszen a multban semmi érdekűzőség nem létezett a kizsákmányoló ország-

#### Nagyvarjason

is vasárnap választották meg az új szövetkezeti vezetőséget, ennek során

öttagú üzleti bizottságot is választottak, amelynek az lesz a feladata, hogy az üzletbe érkező árúkat ellenőrizze és igazságosan ossza el.

A mindvégig lelkes hangulatú gyűlésen több mint 300 szövetkezeti tag vett részt. Itt is feldolgozták az új szövetkezeti törvényt, amelyet Czine János, a kürtösi járási ideiglenes bizottság elnöke ismertetett. A megválasztott vezetőség kötelezettséget vállalt, hogy a szövetkezetet a szegény és középparasztság érdekeinek szolgálatába állítja. A választási gyűlés után az Ifjúmunkás Szövetség nagyvarjasi szervezetének kultúresportja adott színvonalas műsort.

ga és a dolgozó nép tömegei között. Most a közösségi érdek minden dolgozó egyéni érdeke már és nyilvánvaló, hogy csakis a közös érdek győzelme hozhatja meg az egyének boldogulását.

# A szovjet kormány jegyzéket intézett a jugoszláv kormányhoz

(Folytatás az első oldalról.)

szláv kormány képviselőivel való tanácskozások nélkül határozatokat hozott volna az osztrák békeszerződést illetően, melyekben elutasították volna az Ausztriával szembeni jogos jugoszláv követeléseket — nem felelnek meg a valóságnak, a Szovjetunió irányában pedig otromba rágalomok. A jugoszláv kormány ilyen állításait azt a nyilvánvaló célt követik, hogy elérjék a jugoszláv népek előtt az Anglia képviselőivel való titkos tárgyalások kudarcát, melyeket a jugoszláv kormány az osztrák békeszerződéssel kapcsolatban folytatott a szovjet kormány háta mögött.

Már jóval a Külügyminiszterek Tanácsának párisi ülészsaka előtt, a jugoszláv kormány megkísérelte, hogy a szovjet kormány háta mögött meg egyezsre jusson a nyugati hatalmakkal a Jugoszláviának Ausztriával szembeni területi és gazdasági igényeivel kapcsolatos kérdésekben. Ilyen titkos tárgyalások voltak 1947 nyarán Belgrádban, Jugoszláv kormányképviselők és Noel Baker brit miniszter között, valamint Londonban Leontics jugoszláv nagykövet és Mac Neil brit miniszter között. A szovjet kormány a Szovjetunió főmegbízottja mellett akkoriban működő helyettes politikai ta-

nácsnoknak a bécsi jugoszláv képviselővel, Kermaunerrel folytatott beszélgetéséből értesült ezekről a titkos tárgyalásokról. Kermauner e beszélgetés során véletlenül említést tett a jugoszláv és brit képviselők között az Ausztriával szembeni jugoszláv területi igényekről folytatott tárgyalásokról.

Ezzel kapcsolatban a szovjet kormány felhatalmazta a Szovjetunió belgrádi nagykövetét, hogy kérjen értesítéseket ebben a kérdésben a jugoszláv kormánytól. Az értesülések kérésére adott válaszként a jugoszláv kormány kénytelen volt beismerni, hogy tényleg folytak tárgyalások a britekkel és hogy e tárgyalások során a jugoszláv kormány oly gyökeresen megváltoztatta álláspontját, hogy tulajdonképpen lemondott Ausztriával szembeni eredeti területi igényeiről. Hogy miben egyezett meg a jugoszláv kormány Nagybritannia kormányával és hogy milyen engedményeket tett a jugoszláv kormány Jugoszlávia nemzeti felségjogainak rovására — ezt a szovjet kormány nem tudja.

Ha a jugoszláv kormány szövetséges kormányának tekintette volna a szovjet kormányt, akkor nem foly-

tatott volna megbeszéléseket a szovjet kormány háta mögött. Ilyen körülmények között a jugoszláv kormánynak annál inkább nincs semmiféle indoka arra, hogy valamilyen igénnyel lépjen fel ebben a kérdésben.

A Szovjetunió következetesen támogatja Jugoszláviának az osztrák szerződéssel kapcsolatos kéréseit és csakis a Szovjetunió erőfeszítéseinek köszönhető, hogy a Külügyminiszterek Tanácsa határozatot fogadott el az ausztriai szlovén és horvát nemzeti kisebbségek jogvédelmének biztosítására és a jugoszláv területen lévő osztrák javak, jogok és érdekek Jugoszláviára való átruházására, mint térítést a megszállás idején Jugoszláviának okozott károkért.

Fentiek figyelembevételével a Szovjetunió nagykövetsége, a szovjet kormány megbízásából visszautasítja a jugoszláv külügyminisztérium jegyzékében foglalt tiltakozást, mely nem egyéb, mint a jugoszláv kormánynak hiábavaló kísérlete arra, hogy a jugoszláv népek előtt megindokolja a kulisszák mögötti mesterkedését.

## Nőmunka a szocializmus építésének szolgálatában

### Széleskörű tevékenységet fejt ki a háztartási alkalmazottak kultúrcsoportja

Cseléd! Mennyi lenézést, mennyi gúnyt jelentett ez az egy szó még nem is olyan régen! Csak a legnagyobb szükség kényszeríthette a fiatal leányokat arra, hogy ezt a pályát válasszák. És nem ok nélkül, mert „cselédnek” lenni annyit jelentett, mint hajnaltól éjjelig keményen dolgozni, a „nagyságosasszony” jó, vagy rossz hangulata szerint túrní szóltanul a sértéseket, azonban a költészek mellett szó sem eshetett szabadságról, vagy jogról.

A felszabadulás után ezen a téren is, mint a társadalmi élet minden megnyilatkozásában, látható javulás állott be.

Ma a háztartási alkalmazottak jogait a szakszervezet védi, amely felvilágosító munkájával lehetővé tette, hogy a leányok — kiemelkedve a tudatlanság mélyéről, ahová a múltban szándékosan taszították — szabad, egyenjogú dolgozóivá válhassanak a társadalomnak.

Minden csütörtök délután, amikor rendszeresen szabadidejük van, a szakszervezet vezetősége előadást rendez tagjai számára és ezzel nagyban hozzájárul a politikai színvonal emeléséhez.

Ilyen előadásokon ismertetik a fontos napi problémákat, politikai eseményeket és mindazon megvalósításokat, amelyeket a Román Munkáspárt úgy a múltban, mint a jelenben a dolgozók érdekében tesznek.

A politikai nevelésen kívül a szakszervezet nagy gondot fordít a kultúr munkára is. Már két évvel műkö-

dik a szakszervezet kultúrcsoportja, népies ruhákat szereztek be a tánc csoport részére és énektanár tanítja be a különböző énekszámokat. Nehézséget jelent a kultúr munkában az a tény, hogy a kultúrcsoport tagjai állandóan változnak és így nem lehet komolyabb kultúr munkát kifejteni. Vasárnaponként előadásokat rendeznek, amely vonzó hatást gyakorol a szakszervezeten kívül állókra is.

*A szakszervezetnek román és magyar brosurákból álló kis könyvtára van. A könnyű tartalmú, nevelőhatású könyvek azonban a jelek szerint csak igen kevés számú olvasóközönséget tudtak toborozni.*

Ennek oka az, hogy a háztartásbeli alkalmazottak még mindig bizonyos közömbösséget tanúsítanak az olvasmányok iránt és legtöbbször közülük „sok munkájukra” hivatkoznak. Azonban mindenestre a könyvtáros elsőrendű feladatává kell váljon az, hogy a könyveket fokozottabb mértékben népszerűsítse.

A háztartási alkalmazottak szeretettel beszélnek arról, hogyan támogatja őket a szakszervezet.

Csak egy példát kiragadva a többi közül, Jovan Mária háztartásbeli alkalmazott mialatt beszél

önkéntelenül is összehasonlítást tesz a múlt és a jelen között.

*Azelőtt cseléd volt a nevünk — mondja, — ma, azonban éppen úgy szabad munkásnak érzem magam mint a gyárak, üzemek és hivatalok dolgozóit.*

Már tizenkétéves koromban kénytelen voltam Pécskán „szolgálni” mert édesapám aki egész életén keresztül kulákoknál dolgozott nem tudta biztosítani négy gyermeke részére a mindennapi kenyeret. Beteges voltam, nem bírtam a földmunkát, de mint „cseléd” sem volt könnyebb helyzetem.

*Nem volt meghatározott munkaidő, sokszor még éjjel után is dolgoznom kellett.*

Most azonban gyökeresen megváltozott a helyzet. — Beszéd közben felcsillan a szeme. — Minden csütörtök és vasárnap délutánunk szabad, azonkívül napi meghatározott időt dolgozunk, így bőven marad idő olvasásra és szórakozásra, ami azelőtt nem volt lehetséges. Minden lehetőség ma előttünk áll, csak ki kell használni. (I. h.)

Olvassátok az UTM Központi Vezetősége kiadásában megjelenő

„Știința și tehnica pentru tineret”

című folyóiratot.

## Rádióműsor:

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 28.

BUKAREST I. — 6: Hírek. — 6.15: Hanglemezek. — 6.20: Tor na. — 6.30: Hanglemezek. — 7: Hanglemezek. — 7.30: Scanteia vezércikke. — 7.40: Hanglemezek. — 13.07: Hanglemezek. — 13.20: Sajtószemle. — 13.30: Luca Bănățeanu zenekara. — 14: Zenei adás gyerekeknek. — 14.30: Hírek. — 14.45: Forradalmi énekek. — 15: Balettzene. — 19: Szovjet énekek. — 19.25: Folytatás. — 19.35: Rádióegyetem. — 19.50: Bach halálának 199-ik évfordulója. — 21: Szovjet-román népi zenekarok. — 21.50: Ének. — 22: Hírek. — 22.15: Sportbíró adó. — 22.30: Akordeon, ének. — 22.55: Csajkovszkij áriák. — 23.35: Együttélő népek énekei. — 23.55: Román népi zene.

BUKAREST II. — 13: Baráti népek zenéje. — 13.15: Rapszodiák. — 13.35: Énekek. — 14: Klasszikus zene remekművel. — 14.30: Hírek. — 14.45: Szórakoztató zene. — 19: Magyar nyelvű adás.

BUDAPEST I. — 6: Falurádió. — 6.30: Hajnali muzsika. — 7: Hírek. 7.20: Reggeli zene. — 7.40: Alumíniumgyártás. — 11.30: Dávid Ojszra hegedül. — 11.40: Elbeszélés. — 12.00: Hírek. — 12.15: Háziegyüttes. — 13: Asztali muzsika. — 14: Hírek. — 14.15: Gyermekrádió. — 14.50: Mozart: Német táncok. — 15: Női szemmel. — 15.30: Operett dalok. — 16: Rádióiskola. — 16.40: Szovjetunió, a szocializmus országa. — 17: Hírek. 17.20: Hangosujtság. — 17.30: Hanglemezek. — 17.40: Szovjetnapok, szovjetemberek. — 18.15: Fekete Pál dalos együttese. — 18.30: Szomszédaink — barátaink. — 19: „Az áruló” Rádiódrama. — 20: Hírek. — 20.55: Csütörtökön este. — 22: Hírek. — 22.20: A prágai szimfonikus zenekar. — 23.30: Táncczene. — 24: Hírek.

BUDAPEST II. — 5.30: Hajnali muzsika. — 6.45: Reggeli torna. — 7: Reggeli zene. — 7.20: Szépség, egészség. — 7.30: Orosz szórakoztató zene. — 8: Hírek, lapszemle. — 8.10: Dalok és hangszeresjátékok. — 9: Magyar nóták. — 10: Hírek. — 10.15: Cherubini D. dur szimfónia. — 10.50: Rádióiskola. — 14.30: Bach műveiből. — 15.20: Hangverseny. — 16: Szív küldi szívnek. — 17: A rádió táncczenekara. — 18: Falurádió. — 18.30: Neográdi Magda zongorázik. — 19: A Bükk és környéke. — 19.35: Részletek Verdi Nabucco operájából. — 20.20: Hangosujtság. — 21: Hírek.

BUDAPEST II. — 5.30: Hajnali muzsika. — 6.45: Reggeli torna. — 7: Reggeli zene. — 7.20: Szépség, egészség. — 7.30: Orosz szórakoztató zene. — 8: Hírek, lapszemle. — 8.10: Dalok és hangszeresjátékok. — 9: Magyar nóták. — 10: Hírek. — 10.15: Cherubini D. dur szimfónia. — 10.50: Rádióiskola. — 14.30: Bach műveiből. — 15.20: Hangverseny. — 16: Szív küldi szívnek. — 17: A rádió táncczenekara. — 18: Falurádió. — 18.30: Neográdi Magda zongorázik. — 19: A Bükk és környéke. — 19.35: Részletek Verdi Nabucco operájából. — 20.20: Hangosujtság. — 21: Hírek.

## Ügyeletes gyógyszerárak

KEDD: 1. számú állami gyógyszerár (Avram Iancu tér), 5. számú (Saguna út), 9. számú (Miklakán).

# A javítási munkálatok után, fokozott erővel folyik a termelés a Téba-gyárban

**Egészséges bírálati hang mutatkozik meg az üzem központi falujság-cikkeiben és karikatúráiban**

A falujság fegyver a dolgozók kezében a hiányosságok és hibák leküzdésére és ezt a fegyvert most már mindjobban használják az aradi gyárak munkásai, mert a falujság verseny új lendületet adott a bírálathoz. Ervényszerűsége. Jól tükrözi ezt a fejlődést a Téba gyár központi falujságja, amely az országos verseny szellemében tárgyalja a gyár ügyeit.

Több, jól megírt cikk foglalkozik a Téba problémáival és így Dreucean Nicolae rövid, de alapos bírálatot gyakorol Némethi Emil, a gyár technikai igazgatója felett.

Ugyanis a Téba gyárban kéthetes általános szabadságolás volt és az üzemszünet idején nagyarányú javításokat hajtottak végre. Amikor a Téba gyár termelése ismét megindult, minden fennakadás lehetőségét kiküszöbölték, a gépeket rendbehozták és teljes üzemmellel, fokozott erővel, folyik már a munka.

A javítási munkálatok során a gyár dolgozói megtették kötelességüket, azonban úgy látszik, a technikai igazgató kevésbé.

Erről ír Dreucean Nicolae, a festőde munkása a falujság számára készített cikkében. A cikk megállapítja, hogy Némethi igazgató megígérte, hogy a javítási munkálatok ideje alatt a rendes elszámolásra 25 százalékos jutalmat fizetnek.

A javítási munkálatok kitűnő eredménnyel és gyors ütemben befejeződtek, azonban nem hogy a megígért prémiumot folyósították volna, de még a fizetési elszámolásokat sem rendezték.

Fz magában véve is súlyos hiba, amit Némethi igazgató azzal tett, hogy egyszerűen letagadta a jutalom fizetésére vonatkozó ígéretét. Éppen ezt bírálja Dreucean Nicolae a lakatosok, villany, szerelők és a gépház munkásainak nevében, akik minden erejükkel igyekeztek jó és gyors munkát végezni.

Ugyancsak a falujságban írt cikkben foglalkozik Kovács Mátyás teremmester a szövődében megalakult 60 tagú ifjúbrigáddal. Cikke a termelés szempontjából mutatja meg az ifjúbrigád fontosságát.

Valóban az ifjúbrigád megszervezése fontos és nagy jelentőségű. A termelés szempontján kívül az ifjúbrigád szerepe a politikai felvilágosítás és példamutatás terén is fontos és erről beszél Nemes György ifjúmunkás, akit a falujság cikk nyomán felkerestünk és aki elsőnek vette fel az ifjúbrigád szervezésének tervét. Voltak nehézségek és az első

sorban a termelési felelősök és a nehézségekben működő szakszervezeti vezetők részéről nyilvánult meg. De Nemes György tudja, mit akar és keményen harcol az ifjúbrigád megvalósításáért.

*Természetesen nem áll egyedül, mert a Téba ifjai között nagy az érdeklődés a brigádmunka iránt.*

Nemes György elsősorban megszervezte a tapasztalateserét a „December 30” első számú ifjúbrigádjával és előreláthatóan már augusztus elején dolgozni kezd a Téba ifjúbrigádja, a budapesti ifjúsági világkongresszus és ünnepség tiszteletére.

*A gyár igazgatósága minden támogatást megad a brigád szerve-*

*zéséhez, állandóan érdeklődik a szervezés munkája iránt és vállalta a kötelezettséget, hogy munkaruháról gondoskodik a 60 ifjú számára.*

Különbözőben már egy hete részletesen megindult a Téba-gyárban a termelés és a munkásság jó hangulatban látott munkához. A gyár minden üzemrészének valamennyi helyiségét kitakarították, rendbehozták. Egyetlen gép, kazáncső, villanyvezeték sem maradt felülvizsgálatlannal. A dolgozók kivétel nélkül arról beszélnek, hogy új munkaerővel, fokozott kedvvel kezdtek munkához és általános a törekvés, hogy minden vonalon megváltoztatják a munkásoknak a munka iránti magatartását.

Ehhez természetesen az is szükséges, hogy a Németi technikai igazgató által elkövetett hibák eltűnjenek. Több munkást megkérdtünk, mi a véleménye a letagadott ígéretéről szóló falujság-cikkeiről és karikatúráról, amely a technikai igazgatót ábrázolja kosárral a hátán és ebből különböző ígéretek kandikálnak ki, az elmaradhatatlan pipa is ott „füstölög” a szájában. A munkások véleményét Hetzer, a gépház dolgozója így foglalta össze:

*„Az ígért megtörtént, a teljesítés elmaradt. Már több, mint egy hete befejeződött a munka, de Németi igazgató kitarat amellelt, hogy letagadja a megígért prémiumot.”*

Sürgősen rendezni kell ezt az ügyet, mert Némethi technikai igazgató ur „feledékenységén” nem mulhat, hogy a munkásság bizalmatlanná váljék a gyár vezetősége iránt. Az ilyen „feledékenység” és a hasonló megnyilatkozások sok félreértésre adhatnak alkalommal, már pedig tudjuk, hogy a gyár igazgatósága minden elkövet a munkásság érdekében. A munkásoknak folytatniuk kell az ilyen megnyilatkozások nyitott bírálathoz és sohasem feledkezhetnek meg arról, hogy bizonyos egyének magatartása nem képviseli a gyár igazgatóságát.

## 165 család teljes adómentességben részesül Csermőn

**130 parasztagazdaságnak csökkentették az adóját**

Csermő község dolgozóparasztsága is nagy meglepetéssel fogadta az egyéni parasztagazdaságok jövedelme után fizetendő adóról szóló rendelkezést. A falu dolgozó népe újabb bizonyítékát látja annak, hogy Népköztársaságunk milyen körültekintéssel gondoskodik a dolgozó népről, városban és faluban egyaránt.

Jellemző az egyéni parasztagazdaságok adómegállapítására, hogy Csermőn 952 család közül 165 család teljes adómentességben részesül.

Néhány példa bizonyítja, hogy az adómentesség milyen demokratikus elvek alapján érvényesül. Így például Don Petru őshidas szegényparaszt, aki földjét a legutóbbi földreform során

kapta és aki az állami gazdaság dolgozója, mentesül az adótól. Ugyancsak kedvezményezett Ötvös Mihály, aki feleségével és két gyermekével házat és másfél hold földet bir; valamint Onut Ilita, akinek kis házában kívül semmije sincs és két keze munkájából él. E három példa kiragadott eset csupán a 165 adómentességben részesülő család közül és a teljes adómentességben részesülő családokon kívül további 130 csermői parasztagazdaságnak csökkentették az adóját. Minden dolgozóparaszt örömmel tárgyalja az adómegállapítások ügyét, csak a falusi kizsákmányolók „aggodalmaszkodnak”. Alexa Florea és Selean Ioan, a falu két jellegzetes kizsákmányolója, így sopán-

kodott: „A szegényekről levesznek minden terhet...” Ugy látszik megelégedtek arról, hogy annak kell adnia, akinek van miből, mert elmúltak azok az idők, hogy a szegényemberek megnyúzásaiból meg lehetett gazdagodni. Aki dolgozik, az megélt: ez az elv érvényesül és ezt nagyon jól tudja minden dolgozóparaszt.

Ez a tudat jellemzi Csermőn a most folyó mezőgazdasági munkálatakat. A község határában 60 százalékban elvégezték az aratás munkáját és azért csak ilyen arányban, mert az eső hátráltatta a munkát.

Jól megszervezték a cséplést, 6 cséplőhelyet jelöltek ki a határban és a csermői dolgozóparasztok örömmel fogadták, hogy a határban csépelnek és nem mint a múltban, a házaknál.

Jól tudják, hogy a házaknál történő cséplésnél a szűk hely sok kellemetlenséget okozott, nagyobb a tüzveszély és emellett a cséplés egész ideje alatt nagy por volt.

Hat cséplőgép áll rendelkezésre, jó állapotban, az üzemenyagellátást biztosították. Elégtétellel fogadták Csermőn azt a rendelkezést is, hogy a végzett munkát készpénzzel fizetik. A csermői dolgozóparasztok saját tapasztalataik árán győződtek meg a múltban, hogy a természetben történő fizetés milyen sok visszaélésre adott alkalmat. Különben Csermőn a szövetkezeti mozgalom is nagy lendületet vett. A község dolgozó népe most már bizalommal fordul az újjászervezett szövetkezet felé, ahol egy hete 4000 méter ruhaanyagot és 182 pár lábbelit osztottak ki.

## A pécskai járásban tanfolyamokon képezik ki a cséplő-felelősöket

A Román Munkáspárt kezdte ményezésére a járási ideiglenes bizottságok rendeletét adták ki, amely szerint a helyi ideiglenes bizottságok minden este iskolát tartanak a cséplő felelősökkel, hogy a cséplésben jó kiképzést nyerjenek és ezáltal a munka jobb menetét elősegítsék. Pécskán hét fön délután tartották az első ilyen iskolát, míg a járás többi község eiben ma veszi kezdetét és addig, amíg a cséplés kezdődik, mindennap tartanak felvilágosító előadásokat. Pécskán, első alkalommal, Buda Simion ideiglenes bizottsági titkár vezetésével közös kálátokkal járó feladatokat és az ok megszervezését. Az ideiglenes bizottság elnöke és alelnöke ma a terepen ellenőrizte a munkálatakat.

Elhatározták, hogy azoknak a szegény- és középparasztoknak, akiknek nincsen igás állataik a buza behordására, segítségül sietnek s mozgósítják a rendelkezésre álló kocsikat és állatokat, hogy a munka rendes mederben folyhasson.

## A kínai néphadsereg felszabadította Yuki tartomány fővárosát

PEKING (Agerpress). — Az Uj Kina hírszolgálat jelentése szerint a kínai néphadsereg kötelékei, amelyek Közép-Fukienben állomásoztak, felszabadították a Fuceutól 100 kilométerre nyugatra fekvő Yuki tartományi szék

helyet. A városban levő kuomintang helyőrség megadta magát a felszabadító néphadseregnek.

TIENSIN (Agerpress). — Az Uj Kina ügynökség jelentése szerint a katonai ellenőrző bizottság elrendelte a „Xhase Bank”

amerikai pénzügyintézet működésének megszüntetését és felszámolását. — A pénzügyintézet vezetői ugyanis nem voltak hajlandóak számláikat a katonai ellenőrző bizottság ellenőrzésének alávetni.

## Kevés figyelmet

Jordítanak a Népi Sportszervezet aradi alkerületi szövetségei a sajtó és propaganda-szolgálatnak. Nyolc nappal ezelőtt irt cikkünkben rámutattunk arra, hogy milyen gyenge kapcsolata van a Népi Sportszervezet sajtó és propaganda szolgálatának az alkerületi szövetségekkel. Ennek a kapcsolatnak kimélyítésére az OSP az elmúlt szombat délutánra értekezletre hívta össze az alkerületi szövetségek sajtó és propaganda felelőseit. Ezen az értekezleten mindössze az evezős és röplabda- alkerületi szövetségek képviselői ték magukat, a többi kéttucatnyi disztrikt el sem küldte megbízottját. Ez az eljárás igazolja, mennyire nincsenek tisztában az alkerületi szövetségek a sajtó és propaganda fontosságával.

Az OSP illetékes osztálya elhatározta, hogy minden hónap első szombatján értekezletet tart a disztrikt sajtó és propaganda felelőseivel és az első ilyen ülés augusztus 6-án délután 6 órakor lesz, amelyen az összes disztrikt sajtó és propaganda felelősei megjelenni tartoznak. Addig is felhívja az OSP sajtó és propaganda osztálya az összes alkerületi szövetségeket, hogy minden készülő sporteseményről haladéktalanul értesítse a Népi Sportszervezet sajtóosztályát, minden olyan sporteseményről pedig, amelyen résztvevett az illető alkerületi szövetség bármely versenyzője, 24 órán belül írásban értesítse a Népi Sportszervezetet. — Ezenfelül a disztrikt sajtó és propaganda felelősei közölik a Népi Sportszervezettel nevüket s esetleges telefonszámukat vagy pontos címüket.

Meg kell érteniük a disztriktnek, hogy az egyes sportágak népszerűsítése érdekében milyen nagy feladat vár a sajtóra és milyen nagyfontosságú a propaganda szerepe és a tömegesítésre váró sportágakat csak akkor lehet megfelelően népszerűsíteni, ha az egyes disztrikt lehetősé teszik a kapcsolatot az OSP és a sportoló tömegek között.

— AZ USIC FELHÍVJA mindazon aradi és aradmegyei vendéglő-, korema- és bodegatulajdonosokat, valamint élelmiszer-kereskedőket, akik bort adnak el, hogy sajtó Erd. kükben 48 órán belül jelentkezzenek az USIC titkárságánál, az új borárjegy- zék átvételé végett. Az új árjegyzék alkalmazása és kifüggesztése kötelező.

## SPORT

### C. D. K. A. — Dinamo Moszkva 2:1

MOSZKVA. Oriási érdeklődés előzte meg a Szovjetunió labdarugóbajnokságának mindenkor legnagyobb mérkőzését, a CDKA—Dinamo (Moszkva) találkozót.

A mérkőzés előtt a Dinamo 3 ponttal vezetett a bajnokságban a CDKA előtt és ha győz, úgy előnyét 5 pontra szaporítva, már behozhatatlan előnye lett volna.

A mérkőzés azonban hatalmas küzdelem után a Szovjet Hadsereg csapatának,

a CDKA-nak 2:1 arányú győzelemmel végződött

és így a Dinamo előnye már csak egy pontra csökkent. A Dinamo vezet ugyanis 32 ponttal és mögötte a CDKA 31 ponttal következik.

## Az aradi súlydobók és a 4x100 méteres női staféta is kitűnően szerepeltek Temesváron

A temesvári kerületi Munkásifjúsági Kupaversenyen az aradiak által elért eredmények egy részét már közöltük. Az eddig közölteken kívül még a súlyszámokban is sikeresen szerepeltek az aradi versenyzők és pedig az ifjúsági súlydobásban Baranyi 1526 cm.-el győzött, a szenior súlydobásban Zakariás 1016 cm.-es eredménnyel a harmadik helyen végzett, a szenior gránátdobásban pedig Coaca 6321 cm.-el második lett. A 4x100 méteres női stafétában a Voicu, Haiduc, Decis, Maris időeredménnyel nyert.

gi Kupaversenyen az aradiak által elért eredmények egy részét már közöltük. Az eddig közölteken kívül még a súlyszámokban is sikeresen szerepeltek az aradi versenyzők és pedig az ifjúsági súlydobásban Baranyi 1526 cm.-el győzött, a szenior súlydobásban Zakariás 1016 cm.-es eredménnyel a harmadik helyen végzett, a szenior gránátdobásban pedig Coaca 6321 cm.-el második lett. A 4x100 méteres női stafétában a Voicu, Haiduc, Decis, Maris időeredménnyel nyert.

## Ezt láttuk még

### A B-ligában

és befejeződött az idény és vasárnap Aradon játszotta utolsó tavaszi mérkőzését a CFR a marosújvári Solvay ellen. A mérkőzést a vendégcsapat nyerte annak ellenére, hogy a mérkőzés nagyrészen az aradi vasutasok támadtak, amit a 9:1-es szögletarány is igazol. De csak támadtak, mert elfeledtek arról, hogy a labdarugás célja a góllövés és a csatárok olyan góliszonyról tettek tanúságot, amely ugy látszik, jellegzetes csapatainkra nézve. Hiába dolgozott a fedezetsor teljes erőbedobással, hiába adták a jobbnáljobb labdákat a csatároknak, a támadásor — főként a belsők — a legjobb helyzeteket is elrontották késedelmeskedésükkel. Sürgős átszervezésre van szükség a CFR labdarugó csapatánál és hisszük, hogy az őszi idény kezdetén az aradi vasutasok is megtalálják azt a csapatot, amely megállja a helyét az elkövetkező bajnokságban.

### Atletikai verseny

volt Aradon szombat délután és vasárnap délelőtt a fiuiceum kertjében. A verseny ennek a fontos alapsportnak népszerűsítését célozta, de — sajnos — ennek a feladatának nem felelt meg. Elsősorban azért nem, mert nem történt meg a kellő mozgósítás és a szenior számban alig féltucatnyi versenyző indult el, köztük a leg többben 4—5 számban és így történetesen, hogy Nemes 3 első, 2 második, 1 harmadik díjat, Bede 2—2 első, második és harmadik díjat, Iancovici 1—1 első, második és harmadik díjat, Rosenzweig

2 első, 1 második díjat, Lazar 2 első, 1 harmadik díjat, Siantu pedig 2 második, 1 harmadik díjat nyert. Az ifjúsági versenyen is hasonló volt a helyzet: itt is csak néhány versenyző rajtolt és így Pataki, Haglauer, Rusu, Blagau, valamint Orban, Munteanu és Goda nyerték a versenyeket. Még kell állapítanunk, hogy az allround Patki és Haglauer, valamint Rusu eredményei biztatóak. A női verseny résztvevőinek sora talán még sivárabb képet mutatott és igazolta, hogy női atlétikánk egészen gyenge lábbon áll. A szenioroknál Ruck és Ravis, az ifjúságiaknál Maris és Elek nyerték az egyes számokat. Az ilyen versenyen első teendő lett volna megfelelő tömegek mozgósítása az üzemek ifju munkásai, az iskolák növendékei köréből. A verseny népi atlétikai verseny jellegét ez adta volna meg.

A kétnapos verseny más fogyatékoságot is felszínre hozott. Elsősorban a fiuiceum kertje nem alkalmas komoly verseny megrendezésére. A futópályát fűcsomók tarkítják, a dobókört a versenyen eltört gerely egyikével huzták meg, mérőszallag hiányában „collstok”-al mérték az ugrásokat, „lépéssel” a dobószámok eredményeit. Ez a körülmény a verseny komolyságát nemcsak veszélyeztette, hanem teljesen illuzórikussá is tette. Ezeket a fogyatékoságokat a legközelebbi versenyre ki kell küszöbölni és célszerű volna, ha az atlétikai alkerületi szövetség rövidesen egy valóban népi versenyt rendezne nagyobb tömegek bevonásával és jobb technikai körülmények között.

## Apróhirdetés

BENTLAKÓ jólfőző minden es augusztus elsejére felvételük. Cím a kiadóban.

AMERIKAI íróasztal, klubfotelek, háromajtós és ruhaszekrények, szőnyegek eladó. Saguna út 82. délután 2—5-ig. 3466

PIANINÓT és magánházat megvételre keresek. Címeket Reclamába, Eminescu ucca 4. 3467

ELVESZETT Chisu Ioan, Lucretia Domnica, Néphadsereg útja 104 alatti lakások pontoskönyve, semmink nyilvánítják. 3472

ELVESZETT Bús András nagyvárjasi földmunkás szakszervezeti igazolványa, semmink nyilvánítja. 3473

JÓLTEJELŐ siementáli ténén eladó. Dr. I. Suciu út 22. 3474

ELKÖLTÖZÉS miatt eladó: ebédlő, konyha, csillárok, hármasszekrény stb. Luth r-tér 2, ap. 2, délután 1—6-ig. 3475

KÉT darab jóállapotban lévő tollaplant megvételre keresek. Cím a kiadóban. 3476

MINDENEST azonnalra keresek. Ec. Teodoroiu 4, kárpitos, 4—6 között. 3477

UJMIKELAKÁN kövezett uccában kettőszobás, fürdőszobás, kertesház eltartásért és némi készpénzért eladó. Bővebbet Haasz ügynökségnél, Eminescu 22—24. 3478

GRAFOLÓGIAI könyveket, L. h. tőleg dr. Biró—Schermannnt vennék. Telefon: 20-68, délelőt 8—10 között. 3479

ELADÓK: cfrchordó (100 litres), öltöny, nadrág, jászollétra, vízkagyló, asztal, divány, fotelek. 3—4-ig és 7—8-ig. Cím a kiadóban. 3480

VESZEK ócska diványokat, lószórt. Weiszné, Köztársaság útja 26, udvarban. 3481

KÉT kárpitozott karosszék eladó. Episcopiei 6, ap. 4. 3482

KÜLÖNFÉLE bútorok, függönyök eladó. Weisz, Liceului tér 5. 3484

VILLANYMOTOR és revolver-fűrógép, 1—1 lóvas eladó. Cím a kiadóban. 3485

ELADÓK: klubgarnitúra, porzszőnyeg, ezüstök, kristályok, csillárok, abroszok, paplan, diványok, ebédlő- és előszobabútor, vitrin, üvegek. Cloaca 12, I. em. 7. 3486

ELADÓ hatszemélyes porcellán étkező-szervíz, plüss sezontakaró, 12 személyes len-damaszt asztalterítő szalvétákkal, egy nagy asztal. Kálvín J. u. 13, ap. 2. 3487

ELADÓ ház gyermekkorház közelében. Érdeklődni: Coebuc 22, tulajdonosnál. 3488

PÁLINKAFŐZŐ-ÜST eladó. Alexandri ucca 6, II. em. ap. 9. 3489

ELADÓ ház. Barna Lae ucca 15.

— MEGHÍVÓ. Az A.P.N.A. kis-kereskedők egyesületének rendes évi közgyűlése július 27-én délután 4 órakor, melyre meghívja tagjait az elnökség.

**Olvassa és terjessze a Jövőt**

## UJ IDŐK Mozi

(volt VICTORIA)

Július 25-31 között bemutatja:

1. Mai Szovjetunió, híradó 14. szám
2. Vakkél
3. Hohlomai művészet
4. Aszkania Nova (tudományos kutatóintézet)
5. A medve farka (színes rajzfilm)

Előadások 3-tól 11-ig folytatólag. Figyelem! Egységes helyárak: 15 lej

## CORSO mozgó és Victoria kerthelyiség

Előadások 5, 7 és 9 órakor

## POPULAR mozgó és ARO kerthelyiség

Előadások 5.30 7.30 és 9.30 kor

### Holnaptól!

Az évad legnagyobb filmje, az 1944 évi szlovák felkelés izgalmas részletelt eleveníti meg ez a film

## FARKASVEREM

IOSEF BUDSKY — MAGDA HUSAKOVÁ — MARTA CERNIKA

CORSO és POPULAR mozgó: Ma utóljára, BLUM ÜGY

# Anglia a válság küszöbén\*)

Irtá: HARRY POLLIT az Angol Kommunista Párt főtitkára

A tőkés világban egyre növekvő válság megsemmisítő csapásokat mér arra a propagandára, amelynek segítségével az angol munkáspárt jobb oldali képviselői az utóbbi négy év alatt félrevezetni próbálkozik az angol munkásosztályt.

Atlee, Bevin, Cripps és a többiek számtalan beszédet mondtak, amelyeket minden módon támogattak a konzervatívok és a nagytőkésök, azaz a céllal, hogy meggyőzzék a munkásokat arról, hogy az Anglia előtt feltornyosuló problémákat meg lehet oldani anélkül, hogy teljesen szakítanának az imperialista politikával, hogy az imperialista politika továbbfolytatása megteremtse a lehetőséget az országban a munkások teljes foglalkoztatottságához és hogy a „Marshall-terv” elfogadása „megmenti Angliát a gazdasági káosztól”.

Most azonban már a fenyegető világválság első fuvallata szétszakítja a hazugságoknak ezt a ködét. Ilyesfajta illúziókat aránylag könnyű volt támogatni a háború utáni újjáépítési láz idején, amikor az angol tőkésök a háború előtti színvonalhoz képest, nyugateurópai vetélytársaik terhére jelentős mértékben fokozni tudták a kivételt.

Ma azonban, amikor a háború utáni fellendülés átadja helyét a válságnak, kiderül, hogy a problémák úgynevezett „megoldásának” módszerei, amelyeket a munkáspárti kormány és a konzervatívok gyógyírkat ajánlottak, semmit sem érnek.

Bevin a „Marshall-terv”-et az amerikai milliósok példátlanul álló „nagyelkéségként” üdvözölte.

Bevin szerint Amerika úgynevezett „segítése” azt jelentette, hogy 1952-re megoldódik a „dollár-probléma”.

A válságban pedig a dollár-probléma ezidőszori sokkal égetőbb, mint valaha. Az ez év márciusában a kormány hivatalos „gazdasági szemléje” rámutatott, hogy „az év (1948) végén még messzei voltunk attól, hogy dollárban fizetendő behozatalunkat a folyó dollárösszegekből fizethessük”. A helyzet azóta jelentős mértékben rosszabbodott. 1949 első négy hónapjában Nagy-Británia dollárban fizetett kivétele az 1948. év utolsó három hónapjához viszonyítva 14%-kal csökkent. Májusban az Egyesült Államokba irányuló angol kivétel 5.700.000 fontsterlingről 3.500.000 fontsterlingre esett vissza. Cripps június 17-én kénytelen volt bejelenteni, hogy „obból nem az látszik, mintha problémáink ezidőszori leegyszerűsödjenek. Problémáink lényegében idiglenesen honyolultabbá válnak...” Az „Economist”, a nagytőkés körök folyóirata, ezt írja július 2-i számában: „Arról van szó, hogy a krízis, amelyet az angolok 1952 előtt nem vártak és amelyről azt hitték, hogy felkészültek rá, máris elérte őket”.

Három hónap alatt, 1949 márciusától júniusig, Anglia arany- és dollárkészletei 471 millió fontsterlingről 406 millió fontsterlingre csökkentek (1948 március 31-én ezek a készletek 552 millió fontsterlingre rúgtak). Némely körökben azt állítják, hogy ha ezeket a készleteket a jövő-

ben ilyen tempóban fogják elkölteni, akkor egy év leforgása alatt kimerülnek.

A „Marshall-terv” nemcsak nem oldotta meg Anglia problémáit, hanem óriási mértékben kiélezte azokat. Annak arányában, ahogyan az USA-ban növekszik a válság, az amerikai monopolisták nyíltan és kiemelkedően kihasználják a „Marshall-terv” feltételeit abbéli próbálkozásokban, hogy saját válságukat és munkanélküliségüket Angliába és Európába exportálják és hogy megszabaduljanak termelésük fölöslegétől.

Áprilisban az amerikai monopolisták megakadályozták, hogy Anglia a „Marshall-terv” keretén belül kapott dollárokat kanadai búzavásárlásra használhassa fel.

Közvetlenül ezután az Egyesült Államok erős nyomása következtetett az ellen, hogy Anglia kereskedelmi egyezményt kössön Argentínával.

Az angol kormány végül is aláírta a szerződést Argentínával, nem lévén más kivetelő útja az angliai nagy hiúhiány leküzdésére. Az amerikai nyomás azonban minden vonalon tovább folytatódik. Így például felújították nyomásukat az európai elszámolási kérdések megvitatásának idején, amikor az amerikaiak egyes marshallizált európai országoktól olyan megoldást követeltek ebben a kérdésben, amely az angol arany- és dollárkészletek további nagyméretű apadásához vezetett volna. Ez a vita nem csupán az angol-amerikai ellentétek, hanem az Anglia és a többi nyugateurópai országok tőkései közötti ellentétek kiéleződését is világosan megmutatta. Az agyondicsért „nyugati szövetség”, amely a bevínek szerint az angol problémák második „nagy megoldását” jelenti, kudarcba fulladt. A marshallizált országok, amelyek, mint állították, boldog családokat alkotnak egymás között, mely a gazdasági és politikai egység céljaiért küzd, a válságban adázul igyekeznek exportálni ugyanazokat az áruhájtákat, ugyanazokra a korlátozott piacokra és voltaképpen arra vették az irányt (mint ahogyan ez az Európai Gazdasági Együttműködési Szervezethez intézett emlékiratból kitűnik), hogy egymásnak több árút exportáljanak, mint amennyit egymástól importálni hajlandók! Így hát ezen országok kormányai között a gazdasági válság fokozódásának arányában elkerülhetetlenül fokozódik az ellentét és csak a munkásosztály irányában táplált közös gyűlöletük és az amerikai gazdákkal szembeni szolgáló megalázkodás az, ami nem engedi meg, hogy ez a vérszegény, rozoga „szövetség” felbomoljon.

Különösen éles problémák keletkeznek Anglia számára a Nyugat-Németországgal és Japánnal szembeni politikával kapcsolatban. A válságban mind az egyik, mind a másik esetben, mindkét országgal kapcsolatban szabad kezét biztosítanak az amerikai monopolistáknak.

Ily módon a „Marshall-terv” és a Wall Street milliósokai kegyetlen csapásokat mérnek az angol gazdasági életre, melyek egész Nyugat-Európában a tömeges munkanélküliség növekedéséhez vezetnek.

A problémák „megoldásának” következő módszere, melyet a munkáspárti kormány alkalmazott, a gyarmati kizsákmányolás fokozása volt, melynek lényege különösképpen abban az igyekezetben rejlett, hogy dollárokat szerezzenek az olyan termékekért, mint a kaucsuk és az ón (Malajföld). Ebben rejlik tehát a malaj nép elleni barbár gyarmati háborúnak és valamennyi gyarmati nép növekvő elnyomásának oka. Csakhogy a gazdasági válság és az Egyesült Államok szándékos politikája alássa az ilyen árúk felvevőpiacát. Az Egyesült Államok, amely korábban 2500 tonna kaucsukot vásárolt havonta Malajföldről, ez év májusában mindössze 15 tonnát vásárolt és emellett a kaucsuk ára visszaesett. A malajföldi ültetvényesek kijelentették, hogy gazdasági katasztrófa előtt állnak és azt javasolták, hogy még jobban csökkentésük a munkások fizetését. Ehhez hasonlóan esett az ón ára is. Világos, hogy az a politika, amely a „válság megoldását” a gyarmati kizsákmányolás útján akarja keresztülvinni, nemcsak hogy az imperialisták meddő ábrándja, hanem lényegileg óriási mértékben növeli az angol munkások terhet azoknak a katonai kiadásoknak formájában, amelyek az ilyesfajta politika gyakorlásával függenek össze.

Az egyre növekvő gazdasági válság miatt az angol tőkésök a munkáspárti kormány szakavatott segítségével mellett fokozták támadásukat a munkások életszínvonalára ellen. Az élelmiszerek emelése, melyet a nemrég elfogadott költségvetésben hajtottak végre, a létfontartási költségek indexét máris két ponttal emelte, azonban ennek az intézkedésnek minden következménye még csak ezután lesz igazán érezhető. A monopoliumok sajátja dübörgő kampányba kezdett a további megtakarításokért — a dolgozók terhére. Egyre többet hallani a fontsterling leértékeléséről, mint olyan eszközről, amely a munkások reálbérért csökkentené. Ma-napság a miniszterek és a nagytőkés képviselői egyetlen beszédet sem mondanak el, hogy ne hangoztatnák a „költségek csökkentését”. Az „Economist” című folyóirat kijelentette, hogy másfél millió munkanélküli sok hasznot hozna.

Azonban a munkások életszínvonalára ellen irányuló ilyenértelmű politika, amely még fokozottabban összezsugorítja a belső piacot, csak erősíti azokat a tényezőket, amelyek a gazdasági válság bekövetkezéséhez hozzájárulnak.

A munkáspárti vezetők kérkedő kijelentései „a teljes foglalkoztatottság támogatásáról” hovatovább üres szavakként csengenek az angol munkások fülébe, akiknek azt mondogatták, hogy megmentésük az amerikai „segítség”-től várható, de akik ma már tanulnak annak, hogy az Atlanti Óceánon át gazdasági válság közeledik országuk partjai felé.

A mostani dollárkrízis a brit birodalom háború utáni idült és mély válsága jellegének kifejezője. Az angol imperializmus régi egyeduralmi helyzetének hanyatlása már a háború előtt szemmel látható volt.

A gyarmati népek háború utáni harcának hatalmas fellendülése újabb megsemmisítő csapást mért a brit imperializmus előző gazdasági rendszerére, amely a legnagyobb mértékben a gyarmati kizsákmányolástól és a tengerentúli behozataltól függött. Az Óceánon túlról érkező sarc egyre kisebb, a katonai kiadások kolosszális terhe pedig, mely kiadások azzal a próbálkozással függenek össze, hogy tovább folytasák a gyarmati népek kizsákmányolását és leigázását, elviselhetetlen terheként nehezedik a már csődöt mondó imperialista gazdasági életre. Ugyan akkor az amerikai imperializmus, amely a háború éveiben csaknem megkészezte ipari termelését és amely előtt a piacok problémája most a legnagyobb mértékben kiéleződött, uralkodó helyzetét arra használja fel, hogy hadat üzenjen Angliának a nemzetközi piacon, hogy behatoljon magába a brit birodalomba és felvevőpiacokat, meg tökélyhelyezési érdekköröket biztosíthasson magának azokon a területeken, ahol ezelőtt a brit imperializmus senkivel sem osztotta meg uralmát.

Ilyen körülmények között a munkáspárti kormány jobb oldali vezetőinek az ilyesfajta próbálkozása, hogy Anglia problémáit az imperialista politika folytatása révén „oldják meg”, csak újabb katasztrófába sodorhatja a brit népet.

Erre való tekintettel a kommunista párt kijelentéssel fordult az angol munkásokhoz, amelyben felszólította őket, fokozzák a harcot azért a politikáért, amely elhárítaná a fenyegető válság következményeit. E politika legfőbb pontjai a következők kell, hogy legyenek: béremelés és az életszínvonal emelése, a bérek befagyasztásának azonnali megszüntetése. A munkásokra kiszabott adókat csökkenteni kell, a jövedelemadókat pedig fokozni. A kiöregedett dolgozók nyugdíját és a katonai nyugdíjat emelni kell, a szociális biztosítást kibővíteni; több iskola, iskola és kórházat kell építeni. A kormány csökkentse a fegyveres erők létszámát és a katonai kiadásokat, végezzen tisztogatást az államosított ipari vállalatok vezetősége körében és a kulcspozíciókat a munkásosztály megbízható képviselőinek adja át. Erősen csökkenti kell a vállalatok volt tulajdonosainak fizetett kártalanítást. Államosítani a nagyipar újabb fő ágazatait és a földet, csökkenteni a monopolisták hasznát és emelni a munkások béréit.

Biztosítani a kereskedelem nagyobb méreteit Oroszországgal, Kínával és Kelet-Európával. A mi jelszavunk ez kell, hogy legyen: gazdasági együttműködést mindenkivel, semmiféle függőséget senkivel.

Amilyen mértékben az angol munkások osztályharca erősödik, olyan mértékben fog erősödni az a harc, amely a jelenlegi politika megváltoztatásáért és a mostani kormány leváltásáért folyik, azért, hogy Angliát kiragadhassuk az imperializmus és a háboru táborából, és hogy az országot a demokrácia és a béke táborába vezethessük át.

„MUREŞUL” Állami Vállalat

megvételre keres  
használt jóállapotban lévő  
VASHORDÓKAT

\*) Megjelent a „Tartós békéért, népi demokráciáért” 1949 VII. 21-i 14-ik (41) számában.

# Fokozzuk az építkezési kampányt

Megjelent a Scanteia 1949 július 21-i 1483-as számában. Az egész országban nagyarányú építkezés folyik.

Resicán, Vajdahunyadon, Brassóban és sok más városban új gyárak épülnek és fejlődnek a meglévő üzemek. Morocniben hatalmas villamos erőműtelep épül; Moldovában nagy petróleumfinomító, két fonóda és egyéb iparvállalatok építésébe kezdtek. Marosújváron dohánygyár, Nagykárolyban vajgyár, Marosvásárhelyen pedig bútorgyár épül. A főbb ipari központokban egyre több munkáslakás épül. Mindenekelőtt pedig Dobrozdzásában megkezdik a Duna-Fekete-tengeri csatorna építésének nagyszabású munkálatait.

Hasonló arányú építkezési kampány, hasonló arányú beruházási terv eddig még nem volt országunkban. Az építkezések összege több tízmilliárdnyi összegre rug. Népi államunk az egész dolgozó nép érdekében a gazdaság szocialista szektorában hatalmas összegű beruházásokat eszközöl, amelyek azelőtt a rabló kapitalisták fenéketlen zsebeibe vándoroltak.

A jelenlegi építkezések előmozdítják nemzetgazdaságunk fejlődését és biztosítják országunk gazdasági függetlenségét.

...Abban a harcban, amelyet az építkezési terv teljesítéséért folytatunk, már eddig is szép eredményeket érttek el a különböző munkahelyeken dolgozó munkásaink, technikusaink és mérnökeink. Morocniben, Brassóban, Resicán, Marosújváron, Botosaniban és az ország többi részeiben a munkások nagy lendülettel dolgoznak, hogy sikerrrel teljesítsék a reájuk rótt feladatokat.

## Fokozottabb erőfeszítést

Kell azonban kifejtenünk, hogy az építkezési tervet idejében és hiánytalanul megvalósíthassuk. El kell háritanunk a fennálló nehézségeket, hogy pótolni tudjuk azokat az idővesztéseket, amelyek az építési szerződések késedelmes megkötésével és egyes helyeken a tervek készítő hivatal által megkésve leküldött építési tervek folytán következtek be.

Az építkezésszügyi minisztériumra hárul a legnagyobb feladat a tevékenységben. Az építkezésszügyi minisztériumnak intézkedéseket kell fogantatnia, hogy az építkezési vállalatok megfelelően, munkateljesítményük teljes kihasználásával dolgozzanak.

Meg kell állapítanunk, hogy helytelenül nagyon sok tapasztalt építésszámológót az adminisztrációs munkánál használnak fel. Képességüket és ismereteiket a munkatelepeken sokkal jobban lehetne hasznosítani.

Ugyancsak szükség van arra, hogy az építkezési tervek elkészítésénél uralkodó bürokratikus rendszert felszámolják. A tervek készítő hivatali technikusainak és mérnökeinek fokozniuk kell a munkalendületet, példát véve a termelés elmunkásairól.

## Nagy fontossága

van annak, hogy a munkatelepeket késedelmes nélkül ellássuk a szükséges anyagokkal. Súlyt kell helyezni arra, hogy a szállításokat a legkö-

zelebbi forrásokból eszközöljük, hogy azt olcsóbbá tegyük.

...Azonban az építkezési terv sikeres teljesítésének alapfeltétele — ugyanúgy, mint minden egyéb tevékenységi ágban — abban áll, hogy szorosan összekapcsoljuk a politikai munkát a gazdasági munkával.

...Munkatelepeinken együtt dolgoznak az ország különböző részéről jövő, magas képzettségű munkások a képzés nélküli munkásokkal. Mindezek között erőteljes politikai nevelő és hatalmas agitációs munkát kell kifejtenünk. Az egészséges szellemű munkáselemeknek, elsősorban a párttagoknak az élharcos szerepet kell a munkatelepen betölteniük és tevékeny részt kell vevniük a tömegük nevelésében, nekik kell példát mutatni mindenkinek.

...A nevelő és agitációs munkát sikerrrel csak akkor teljesíthetjük, ha a munkatelepen hatalmas, jól összeforrott pártszervezet működik.

A megyei pártszervezetek bizottságaira hárul az a felelősségteljes feladat, hogy az építkezési munka-

helyeken megteremtse a pártszervezeteket, hogy irányítsa a pártéletet és annak forradalmi tartalmat adjon, harcoss munkaszellemet és egészséges erkölcsöt honosítson meg. A munkatelepek pártszervezeit támogatni kell abban, hogy hathatós vezetői, szervezői és a tömegeket mozgósító tevékenységeket fejthessen ki.

## A pártszervezetek vezetésével

a munkatelepek szakszervezeteinek fokozott nevelőmunkát kell kifejteniük az építőmunkások körében, hogy politikai ismereteiket és kulturális színvonalukat állandóan emelhesék.

A szakszervezeteknek ösztönözniük és fejleszteniük kell a munka iránti új magatartás szellemét, le kell küzdeniük a burzsoázia által a munkások öntudatába oltott kapitalista esőkevényeket. Az alkalmazottakat a munkafegyelm, a dolgozó nép érdekében kifejtett munka szeretetére és a közvagyon iránti megbecsülés szellemében kell nevelniük. A szakszervezeteknek gondot kell fordítaniuk az emberekre és állandó har-

## Jugoszláv nacionalisták és görög monarcho-fasiszták szövetsége

Az „Ellas Press” ügynökség közli a görög demokratikus hadsereg főparancsnokságának egyik jelentését, amely arról szól, hogy a Kaimakcsalan környékén működő monarcho-fasiszta csapatok június 5-én jugoszláv területen vonultak át, hogy háttámadhassák a demokratikus hadsereg csapatait. A monarcho-fasiszta csapatok jugoszláv területen történő átvonulása 22 óra 30 perckor megismétlődött.

Az „Elefteri Ellada” ügynökség tudósítása szerint jugoszláv tiszték, a monarcho-fasiszta Görögország tisztjei, valamint amerikai és angol tiszték jugoszláv területen értekezletet tartottak. Az értekezlet után a jugoszláv tiszték parancsot adtak ki, amelynek értelmében, monarcho-fasiszta csapatok engedélyt kapnak arra, hogy akadálytalanul közlekedhessenek jugoszláv területen. A görög monarcho-fasiszta küldöttségét ezen az értekezleten Petropulosz, az 516. monarcho-fasiszta csapatot parancsnoka vezette.

A monarcho-fasiszta csapatok egységet ezután az értekezlet után elkezdtek a jugoszláv területen való átvonulásukat.

Az „Ellas Press” és az „Elefteri Ellada” közleményeinek szürke sorai csak tényeket sorolnak fel és tartózkodnak a kommentároktól. Mégis úgy hangzanak, mint egy vádbeszéd az egész ellenforradalmi Tito-rendszer ellen. Ez a közlemény, amely szégyenletes tényről, arról szól, hogy a Tito-féle árulók háttámadták a görög forradalmárokat — világszerte felháborodást és dühöt kelt minden demokratában, minden becsületes emberben. Tito és Cal-

darisz cinkos megegyezése mintha ismétlődése volna a cári rendőrség és Metternich rendőrsége közötti titkos egyezménynek, amelynek értelmében közösen harcoltak a forradalmi mozgalom ellen. Lám, hová süllyedtek Titoék!

Titoék már „megcáfolták” a két görög távirati ügynökség fent ismertetett közleményeit. De mibe kerül ezeknek a hivatásos gazem hereknek még egy hazug cáfolat, amikor maguk is már régen belekeveredtek a futószalagon gyártott „cáfolatok” és hazug „nyilatkozatok” szövetségébe?

Akárhogy is igyekeznek véka alá rejtteni a dolgot Gyilasz és Rankovics urék, mindenki előtt világos, hogy segítenek a görög monarcho-fasisztáknak.

De hogyisne segítenének Caldarisznak, amikor Titonak is, Caldarisznak is ugyanaz a gazdája: az angol-amerikai imperialisták! Hiszen egy pénzen vásárolták meg őket, egyazon dollár-pórázra vannak kötve. Ha Titoék lelkiismeretfurdalás nélkül gyilkolják a becsületes kommunistákat Jugoszlávián belül, miféle erkölcsi normák állíthatnák meg őket a görög nép elárulásában? Olyanok, akik az angol és amerikai tiszték szavára hallgatnak és a görög nép hőhérainak segítenek — vajjon törődhetnek-e a dolgozók érdekeivel?!

Ime, idáig vitte az események logikája Titot, a Judást. Marsallból — alázatos szolgálatvezető őrmester lett az angol-amerikai tiszték szolgálatában. Egy szabad országot internálótáborra tesz és felvonulási területté változtat, nemcsak a saját népe, de a szomszéd népek forradalmi mozgalmanak elnyomására is.

JAN MAREK

cot kell folytatniok a képesített káderok kineveléséért, támogatniok kell az újítókat, a munka észszerűsítőit és a feltalálókat. A termelés érdekében elő kell mozdítani a munkások és a technikusok közötti együttműködést. A szakszervezeteknek harcolniok kell a munkások munka- és életfeltételeinek megjavításáért, az új fizetési rendszer helyes alkalmazásáért és a társadalombiztosítások megfelelő működéséért. A kollektív-szerződéseket sürgősen meg kell kötni. Súlyos hiányosság, hogy az építkezési iparágban eddig még nem kötötték meg a kollektív-szerződéseket. Ez kihat a termelésre és a munkásoknak a munka iránti magatartására.

## A munkatelepek szakszervezeteinek

az a központi feladatuk, hogy a munkásokat, technikusokat és mérnököket mozgósítsák a terv teljesítésének és túlszámnyalásának harcára, fejlesszék és támogassák a tömegek kezdeményezését a szocialista munkaversenyekben.

Meg kell állapítanunk, hogy a Fa- és Építőipari Szakszervezeti Szövetség, amely a működési körébe tartozó egyéb termelési ágakban a munkaversenyek megszervezésében jelentős sikereket ért el, eddig még igen keveset foglalkozott az építkezés-iparági munkaversenyekkel és általában az építkezési ipar szakszervezetével. Sok munkatelepen a szakszervezetek igen gyengék, a szakszervezeti csoportok mintha nem is léteznének és a szövetség a helyszínen gyakorlatilag ellenezése szörvénnyos és szervezetlen. Az építőiparban meg vannak a tárgyi feltételek a munkaversenyek megszervezésére, a tömegekben megvan a lendület és a munkaverseny iránti vágy. Ezeket egészséges alapon kell megszervezni, támogatni és irányítani.

A fa- és építőipari szakszervezeti szövetségnek, a fűrész- és az épületanyag-iparágokban megszervezett munkaversenyek gazdag tapasztalatainak felhasználásával haladéktalanul meg kell szerveznie az építkezési iparágban is a munkaversenyeket.

A munkaversenyek alapjául konkrét feladatvállalások kell szolgáljanak. Minden munkásnak, szakszervezeti csoportnak, stb. konkrét feladatot kell vállalnia a terv teljesítése, a munka termelékenységének emelése, a munkafegyelm megszilárdítása és megtakarítások érdekében.

Fokozzuk a munkaversenyeket az építőiparban. A szovjét építésszek egyszerű tapasztalataink okulva, napról-napra, óráról-órára fokozzuk az építkezések ütemét országunk munkatelepein és lelkesedéssel valóítsuk meg azokat a egyszerű munkálatokat, amelyek szeretett hazánk felvirágoztatásához, a szocializmus-hoz vezetnek.

## HETI LOTTO

A július 25-iki húzás eredménye

19, 50, 58, 75, 27,

90, 38

A Lottó-nyerői felkértenek, hogy Lottó-jegyeket a húzástól számított 5 napon belül láttamozás végett az illetékes sorsjegyrodában adják le. A fenti idő elteltével a nyeremény elévül.



# Petőfi centenárium a Román Népköztársaságban

Petőfi Sándor lángoló fátylaként világította be a szabadságra vágyó embermilliók lelkét, erőt, reménységet, bátorságot táplálva hatalmas költészetével és tettével. Most, száz év után, a felszabadult népek méltó keretek között emlékezhetnek meg Petőfi Sándorról, a szabadság nagy költőjéről és harcosáról.

## Emlékünnepély Aradon

A centenárium alkalmával a Román Népköztársaságban nagyszabású emlékülennepélyek lesznek. Az ünnepségeket a RNK Írószövetsége és a Magyar Népi Szövetség rendezi. Az évforduló napján úgy a fővárosban, mint a vidéki városokban, valamint a falusi kultúrotthonokban Petőfi-előadásokat rendeznek. Bukarestben az Írószövetség és a RNK Akadémiája pedig díszünnepélyeket tart. Ugyancsak ezen a napon rendeznek zárandoklatot Petőfi Sándor sírjához. A bukaresti és segésvári emlékülennepélyeken magyarországi küldöttség is részt vesz.

Július 31-én Arad dolgozó társadalma is megemlékezik a szabadság lánglelkű költőjéről. Az emlékülennepélyt itt is az MNSz és az Írószövetség rendezi és a rendezőbizottságban

## Petőfi költői teljesítménye széles és mély történelmi dokumentum

A Petőfi-centenárium alkalmával az „UTUNK” irodalmi folyóirat valóban színvonalas, gazdag tartalmú Petőfi-számot adott ki. Az irodalmi folyóirat hivatása magaslatán teljesítette feladatát, amikor legjobb köztársasági írásait Petőfi Sándort több oldalról mutatja és világítja meg. A vezércikket „Fegyvertársunk a kozmopolitizmus elleni harcban” címen Lengyel György írta. „Petőfi, ez a fegyvertárs. És vele együtt a múlt század költői géniuszai közül Puskin, Heine” — kezdi fejtegetését a közíró, aki cikkében nagyszabású meglátással elemzi Petőfi nemzetköziségét. G. G. jelzéssel (Gaál Gábor) „Petőfi realizmusa” című tanulmányában íróinknak példaképpen állítja Petőfit:

„Nézzünk egy iskolapéldát — írja. Igen kínálkozó Petőfi példája, mert alig található költő, akinél annyira szembeszökő az ilyenféle „tanulmány” és „megismerés” helyesen érvényesülő, közvetlen és elmélyült szerepe, mint nála.

Egész költői pályája, egész költészete valójában nem egyéb, mint a korabeli valóság előrehaladó forradalmi demokratikus felfedése, feltárása. Költészete szüntelen valóság-tükrözés Petőfi sajátos és szakadatlan valóság tanulmánya, valóságmegismerése révén. Sőt Petőfi meglepő lírai alkalmisága épp abban a kitértő hűségben áll, ahogy száz és száz versén keresztül a maga és évei, valamint valósága sokoldalúságát és mozgását tükrözi. Így azután éveiről és valóságáról olyan friss és jellemző képet ad, ami nélkül szinte lehetetlen azoknak az éveknek a megismerése. Petőfi költői teljesítménye ezért széles és mély történelmi dokumentum egy költői szubjektum

az Írószövetség részéről Lascar Sebastian és Munteanu Francois, míg az MNSz részéről Bakács Béla és Gedeon József foglalnak helyet. Az emlékülennepélyt a Kultúrpalota nagytermében tartják meg és annak ünnepi szónokáról a Petőfi-emlékülennepélyek központi rendezősége gondoskodik. Az előadást művészi műsor követi, amelynek keretében Zala Béla, a kiváló szavalóművész Petőfi-verseket szaval, a két legjobb üzemi kultúrsoport román és magyar népi táncot mutat be. Egyfelvonásos színművel szerepel az MNSz I. kerülete, ezenkívül pedig énekkari számok egészítik ki a műsort. Valamennyi aradmegyei kultúrotthonban szintén megrendezik a Petőfi-emlékülennepélyeket, a kultúrotthonok megyei központjának útmutatásai alapján.

nagyszabású felfedésén kívül. A negyvenes évek történelmi valósága Petőfi valóságinterpretációja nélkül megközelíthetetlen. Megjelenik ebben a valóságábrázolásban minden és mindenki a maga korabeli mivoltában, kritikusan vagy elfogadva. A legkülönbözőbb egyének és osztályok, nemesek és parasztok, kulákok és grófok, földesurak és bányások, vénasszonyok és lányok, juhászok és lovasok. A pesti ucca és az alföldi táj. Minden rendű és rangú ember páratlan kirajzoló erővel, szívvel,

amely elragad és ésszel, amely felvilágosít. S mindig tipikust alakító készséggel. Egy széles ország nagyszámú ember-változata, úgy hogy úgy tűnik, mintha nem is költő jelennének mindezeket élénk, hanem valami epikus. S mindezt ú. n. elbeszélő költeményein kívül. S ez a gazdagság nem csupán az alakokban és figurákban ilyen változatos, hanem a kedély és az érzélem magatartást kifejező ábrázolataiban is. Sőt még kifejezőbben: Petőfi éveinek egymásra következésén belül még az évek történelmi hangulata is tükrözősét nyíri verseiben”.

## „Mi csak száz év után érthettük meg...”

Értékes tanulmány Nagy István író „Petőfi elvtárs” című színes írása. Igen érdekes, amit Emil Isac román író ír és többek között ezeket mondja:

Mi, a Román Népköztársaság és főleg Erdély költői, saját szemünkkel láthattuk a nép harcát. Olyan országban éltünk, amely nem volt a miénk, hanem keveseké, kik századokon át tartották fenn a Habsburgok uralmát. Ebben a „monarchia”-ban az embermilliók csak „elhanyagolható mennyiség”-et jelentettek, melyet rabságba döntöttek és távolítottak minden társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődés lehetőségétől. A monarchiában látszólag voltak törvények, kulturális és gazdasági intézmények, középkori alkotmányok és hatalmas előjogok — de kizárólag az uralkodó osztályok védelmére, melyek mindent felhasználáltak jólétük biztosítására, a történelmi hagyományoknak durva eszközökkel való megerősítésére.

## EGY SZÓ

### — PETŐFI EMLÉKÉNEK —

Mitől, akkor felébredt nem egy ország, csak egy szó volt — s egy új kor jött vele. Szájról szájra ez az egyetlen szó járt, nem volt szónak eddig ily ereje. S e szó, melyet formáltak, megérették a századok, bátran szárnyalt tovább, hogy megteltek vele szívek és lelkek, fellázdak parasztok, katonák.

S ami történt, minden e szó nevében — s nem véletlen, hogy ez a pillanat volt az, midőn, ki tent fürdött a fényben megreszketett — és bátrabb lett a rab. E szó hangzott a térben és időben, hangzik ma is s gátat tör, mint az ár; véle szemben az elienség erőtlensége s ki gyűlöli, az is rég hallja már.

SZABADSÁG! Igen, e szó ról beszéltek, melyért a Költő száz éve halott, e szóról, mely a halálnál is mélyebb s amelyért én ma élni akarok. Akarsz te is! A Költő ki hullt vére felszáradt már, de műve frissen él — s a nép, mely e szó értelmét elérte, többé soha, senkivel nem eszéri!

1949 július

HORVÁTH IMRE

re, melyek legfőbb törvényként rögzítették a dolgozó rétegek elnyomását, szították a nemzetek közti vad gyűlöletet, gazdagították a hűbéri rendszert, a militarizmust és klerikalizmust, melyek a kapzsi kapitalizmus módszere szerint fejlődtek.

Petőfi rövid életénél, már 1948-ban észrevett, amit mi csak száz év után érthettünk meg, hogy amíg nem zúzzák darabokra egy országban a királyi, feudális és klerikális önkényuralmat és amíg maga a nép, mely tényleges tartóoszlop egy országnak, nem veszi kezébe a hatalmat, addig a „szabadság” nem más, mint képmutató koholmány, melyet éppen azok használnak fel, akik sohasem akarták ezt a „szabadság”-ot másnak, mint egy uralkodó osztálynak, mert ez a kapitalizmus létének „erkölcstana”.

Petőfi, ez a példás jellemű, lángeszű költő a harcmezőn halt meg és tragédiáját tetőzi az, hogy életében nem értették meg őt a románok, szlovákok és szerbek. A „jogok” álnok magyarozatával, Bécs a monarchia többi népét összevesztette és Petőfi, valamint a többi budapesti forradalmár mozgalma ellen uszította s így ahelyett, hogy az összes népek összefogtak volna a Habsburgok (vagyis az akkori elnyomók) igájának ledöntésére, a magyar forradalom csak néhány, kevés, szerveetlen román forradalmár lelkében talált visszhangra és így nem volt lehetőség megdönteni azt a monarchiát, melyet nem egység, hanem népeinek ellenségeskedése tartott fenn.

Jancsó Elemér: „Petőfi és Balcsicu” címen ír mélyenszántó tanulmányt. Figyelemreméltó Marosi Péter „Fényesebb a lánctal a kard” című most megjelent könyvének egyik érdekes részlete. Ezenkívül Márki Zoltán és Kormos Gyula írtak érdekes Petőfi-cikkeket. Költőink Petőfiről írt versekkel szerepelnek. Így vezetőhelyen Kiss Jenő és Horváth Imre, továbbá Majtényi Erik, Salamon László, Szentimrei Jenő, Devecseri Gábor, Halmagyó Mária költeményei eszményítik a nagy költőt és szellemét.

## Előadás Borossebesen a babonák leküzdéséért

Borossebesen július 17-én a kultúrház zsufolásig megtelt nagy termében román és magyarnyelvű előadást tartottak a babonák leküzdése érdekében. Ugyaneznap este az UTM. tartott ünnepséget, amelynek műsorán énekszámok, néptáncszámok és egyfelvonásos darabok szerepeltek. Ezután tánc következett és közös elhatározásból a bálon italt nem mértek ki, hogy a résztvevők másnap megfelelő energiával dolgozhassanak.

SCHWARCZ ERZSÉBET  
levelező.

HALALOZÁS. Nyári György 67 éves korában elhunyt. Temetése 26-án, kedden délután 5 óra kor lesz az alsótemető halottasházából.

# Megünnepeleék Bukaresztben a „Szovjet Flotta napját“

BUKAREST. A Szovjet-Román Barátság Házának parkjában folyt le vasárnap a „Szovjet Flotta Napjának“ ünnepe. Résztvettek a Román Népköztársaság tengerészetének és hadsergének képviselői, a tömegszervezetek küldöttei, munkások és munkások.

Grigore Ciolac kapitány a „Szovjetunió haditengerészeti flotta évfordulójának“ jelentőségét méltatta. Rámutatott arra, hogy az ünnepség kitűnő alkalom a szovjet nép számára, hogy a Szov-

jetunió Kommunista (bolsevik) Pártja és Sztálin vezértábornagy által vezetett szovjet haditengerészeti flotta megalósításait számba vegye.

Mialatt részleteiben is ismertette a Szovjetunió haditengerészeti flottájának a Nagy Honvédő Háborúban véghezvitt hősi cselekedeteit, az előadó hangsúlyozta a flotta szerepét béke időjén, a tudományos expedíciók során.

Az előadó azzal fejezte be beszédét, hogy a szovjet flotta

ügyei nem irányulnak a népek szabadsága ellen.

A szovjet hajók nem ellenőrzik a tengereket, hogy valamely gyarmati zsákmányra lessenek, vagy kizsákmányolt területeket terrorizáljanak. A szovjet flotta nem zsarolási eszköz.

A jelenlévők melegen tüntettek a román-szovjet barátság mellett, hoeszszasan éltetve Sztálin vezértábornagyot, a világ dolgozóinak vezetőjét és tanítómesterét. Az ünnepséget gazdag művészeti műsor fejezte be.

## A szovjet haditengerészet ünnepéről írnak a moszkvai lapok

MOSZKVA (Agerpress). Az összes moszkvai lapok részletesen foglalkoznak a Szovjetunió haditengerészeti napjának megünneplésével és hangsúlyozzák ennek nagy értékét a szocializmus hazájára vonatkozóan. A „Pravda“ ez alkalommal Iumaszv tengernagy cikkét közli: „A Szovjet Hadsereg — írja a tengernagy — a mai idők elit-hadserege, a népek barátságának és testvériségének hadserege.

Országunkban a hadsereg és a haditengerészet feladata a nép életérdekének megvédése, míg a kapitalista országokban a hadseregek a támadó politika eszközei, de ugyanakkor eszközei a munkástömegek elnyomásának és a gyarmati népek kigázásának.

Az összes szabadságserető népek

mélyeséggel elismeréssel és bizalommal tekintenek a Szovjetunióra és hadseregére és hazánkat úgy tekintik, mint a népek békéjének és biztonságának legyőzhetetlen bástyáját, a szocializmus, a demokrácia és a népek közötti testvéri együttműködés országát.”

Ezután a haditengerészet fejlődésének történelmi visszapillantásában a cikkíró Lenin és Sztálin szerepét vázolja és hangsúlyozza, hogy Lenin és Sztálin már a Szovjet Állam fennállásának első napjaiban nagy figyelmet szentelt a haditengerészetnek, amelyet nagyfontosságúnak tartottak a hadsereg keretében. Sztálin több ízben személyesen vezette a hadiflottát az intervencionisták és a fehér gárdisták elleni harcok során. Sztálin volt a kezdeményezője a Fekete tengeri, a Csendes óceáni, va-

lamint az Északi tengeri flotta és övítte keresztül a régi Balti tengeri flotta megerősítését is.

„A szovjet nép büszke haderőjére és tengerészetére, amely a világ legelőrehaladottabb katonai tudománya, a sztálini katonai tudomány alapján fejlődik és amelynek felszerelése a legkiválóbb és amelyet szocialista üzemeinkben készítenek”.

A továbbiakban Iumaszv a szovjet haditengerészetnek a Honvédő Háborúban elért sikereit ismertette és hangsúlyozta a haditengerészet szerepét a győzelem kivívásában, majd így fejezte be cikkét: „A haditengerészet mai ünnepe újabb hozzájárulás hazánk, a Szovjetunió hatalmának megerősítéséhez. A szovjet haditengerészet a szovjet haza tengeri határainak megbízható védője volt és az is marad”.

## Áttörte a monarcho-fasiszta csapatok állásait a görög demokrata hadsereg

SZABAD GÖRÖGORSZÁG. (Agerpress) A Szabad Görögország rádiója inmerteti Nicos Zahariadisnak, a Görög Kommunista Párt főtitkárának cikkét, amelyben ez rámutat az athéni monarcho-fasiszta parancsnokság újabb készülődéseire és többek között így ír: „A monarcho-fasiszta parancsnokság újabb nagy offenzívát akar kezdeni ezévbén Északgörögországban Grammosnál.

Ezt — írja Zahariadis — akkor határozták el, amikor Van Fleet, a görögországi amerikai katonai misszió vezetője utazást tett az Egyesült Államokban és Angliában, hogy a két ország egész reakcióját mozgósítsa azzal a céllal, hogy újabb hadianyagot küldjenek a monarcho-fasiszták számára.”

A továbbiakban rámutat a cikkíró, hogy az athéni monarcho-fasiszta kormány offenzívája „a biztonsági intézkedések egész sorát” hozta, elrendelve saját hadseregükből több katonai lekövetését, mert ezek ellenszegültek a véres athéni rendszernek, majd utalt arra a cikkíró, hogy a monarcho-fasiszta parancsnokság az amerikai és angol katonai missziók vezetőivel, miután látják Vitsinél a sikertelenséget, kényszerítve érzik magukat, hogy újabb kísérleteket tegyenek Grammosnál.

Ezután Zahariadis rámutat arra, hogy a monarcho-fasiszta kormány, amely fél a békétől és a görögországi konfliktus békés elintézésétől, demokratikus választások megtartásától, azt

a látszatot akarja kelteni, hogy a demokrata görög hadsereg kívülről kap segítséget.

Az új akció érdekében a monarcho-fasiszták most Grammos környékén összpontosítják élsapataikat, tüzeresőket, légi haderejüket, valamint az Egyesült Államokból érkezett újabb fegyvereket. De — folytatja Zahariadis — a monarcho-fasiszták elfelejtik, hogy néhány hét előtt

a demokrata hadsereg sikeres támadással áttörte a monarcho-fasiszták állásait és a monarcho-fasiszták nagymennyiségű hadianyagot és emberben is jelentős veszteséget szenvedtek.

Végül hangsúlyozza a Görög Kommunista Párt főtitkára, hogy a demokrata görög hadsereg vilézsége a grammosi újabb kísérletet is kudarcba fullasztja.

## 12 ezer munkást bocsájtottak el a nyugat-németországi vasúti műhelyekből

BERLIN (Agerpress). A nyugat-németországi vasúti közigazgatási vezetőség bejelentette, hogy 12 ezer vasúti munkást bocsát el, mert nincs a munkások fizetésére megfelelő alapja. Ezzel kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy mialatt a nyugatné-

metországi vasúti műhelyekből elbocsátják a munkásokat, mert nincs vasúti felszerelési megrandulásuk, ugyanakkor mozdonyokat és vasúti kocsikat importálnak a Marshall-terv keretében.

## Elutazott a kínai küldöttség Pekingből a budapesti ifjusági kongresszusra

PEKING (Agerpress). Az Uj Kína hírszolgálat jelentése szerint a budapesti ifjusági világszövetségi ünnepségen résztvő kínai ifjusági küldöttség pénteken elutazott Pekingből.

A küldöttség elutazása előtt Mao Cse Tung, a Kínai Kommunista Párt elnöke hosszasan elbeszélgetett az ifjakkal, kérve

őket, hogy minél több tapasztalatot szereve térjenek majd vissza Kínába.

Különösen hangsúlyozta Mao Cse Tung a szovjet küldöttséggel folytatandó eszmecsere rendkívüli fontosságát, kifejezésre juttatva a világ ifjuságának szolidaritását a béke és a demokrácia védelmében.

## Kétórás tiltakozó sztrájk Bolognában és Milánóban

RÓMA. Bolognából jelentik, hogy a „Flonardi“ üzemi munkásai, amikor megtudták, hogy az üzemet le akarják szerelni, tiltakozó tüntetést rendeztek. Szóba belügyminiszter rendőrhőzérai gépkocsikkal rohanatok a tüntető munkástömegekbe és könnyfakasztó bombákat dobtak a munkásokra, akik közül többen megsebesültek. Bolognában és Milánóban a munkások a vérs rendőrtámadás miatt kétórás sztrájkot proklamáltak.

Az Olasz Országos Szaktanács bejelentette az olasz építőipari munkások sztrájkját Venecia, Szicília és Szardinia környékén. Hivatalos olasz jelentés szerint Apulia és Lucania környékén a rossz munkafeltételek miatt az építőipari munkások közel 95 százaléka beszüntette a munkát.

## Külföldi gyorsposta

PEKING (Agerpress). — Az Uj Kína hírszolgálat jelentése szerint a néphadsereg kötelekei felszabaltották Yueh-Yang városát, Hunan tartomány egyik fontos vasúti csomópontját.

ATHEN (Agerpress). Az athéni katonai törvényszék az OPIA szervezet több tagját halálra ítélte, annak a szervezetnek tagjait, amely a hitlerista megszállás idején az együttműködőket kivégezte. Tizenkét személyt ítéltek életfogytiglani fegyházra, mert azzal vádolták őket, hogy a hitleri megszállás idején görög hazaárulókat kivégeztek.

HAGA (Agerpress). Pénteken Amszterdamban nagy tiltakozó gyűlés volt az Északatlanti egyezmény ellen. A meeting résztvevői határozati javaslatot fogadtak el, kérve a holland kormányt, hogy utasítsa vissza a támadó egyezményt és létesítsen baráti kapcsolatokat a Szovjetunióval és a népi demokráciák országával.

MILANO (Agerpress). — Mialatt az Isotta Fraschini gépkocsigyár munkásai Mijano város központjában tüntettek, mert a munkaadók nem akarják fizetni járandóságait, a hatóságok által a helyszíntre küldött rendőrök rátámadtak a munkásokra és gumibotokkal, valamint könnyfakasztó gázzal akarták a tömeget szétszórni. Több munkást megsebesítettek.

BÉCS (Agerpress). — Az osztrák szocialista párt lapjai vajóságos hadjáratot indítottak az osztrák ifjuságunk a budapesti ifjusági világszövetségi ünnepségen való részvétele ellen.

A Trotdem című jap megtorlásokat helyez kilátásba azoknak az ifju szocialista munkásoknak, akik részt akarnak venni az ünnepségeken.

DELHI (Agerpress). — Az indiai kormány elhatározta, hogy expedíciós megtorló haderejt küld Ascam tartományba, hogy „kibékítse” a lakosságot, amely a nagy adók és a nagybírók kizsákmányolása ellen feljázadt.

Tip. „GUTENBERG”.